

易都社

刊向海

行編部黨期特書鑄區滬京黨民國中

號七二五路進武海上：址地

二七四四：話電

期四十五第

民國十三年一月廿一日出版

號伍壹參第字滬警京證記登部政

號三〇六二第照執局理管政郵海

類報聞新類一第爲認記登政郵帶中

民生主義不是共產主義

狄爾可

至於時間上，民生主義是「共將來，不是共現在」。據馬克斯的說法，在資本主義成熟的國家，無產階級奪取政權以後，「要利用政治的優越地位，逐漸將一切資本都自資產階級手裏奪取過來，並將一切生產工具都屬於國家（即無產組織的階級）的掌握」。這可以說是共現在。到了最後的革命階段，國家將逐漸消逝，而「各盡所能，各取所需的」的理想，也將成爲事實。這可以說是共將來。依總理的說法，在中國大資本家與大地主尚少，只能說患貧，而不能說患不均，所以不能共現在。如果實行節制資本與平均地權，大資本家與大地主不能出現，國家的資本發達，而民間也無貧富懸殊的情形，所以可以稱爲共將來。在前一種理論之下，資本主義既已發達，自然有產可共，所以共將來也共現在；在後一種理論之下，資本主義既不發達，可謂無產可共，所以不能共現在，而祇能共將來。要共現在與將來，必須用革命的方法，不共現在，祇共將來，用和平的手段，即可達到目的。

從上面看來，可知在範圍上、方法上和時間上，民生主義和共產主義，確乎有大大的不同的，怎麼能夠認定民生主義和共產主義是毫無區別的呢？這正和張三李四都是人，但不能認定張三就是李四是一樣的道理。

而且在哲理與事實的基礎上，實也有其根本的差別。馬克斯的說法是「世界一切歷史都是集中於物質，物質有變動，世界也隨之變動」。並說：人類行爲都是由物質的境遇所決定，故人類文明史，祇可是隨物質變遷的變遷史」。他就認定了「物質是歷史的重心」。但是「物質到底是不是歷史的重心呢？」？總理說：「馬克斯以物質爲歷史的重心是不對的，社會問題才是歷史的重心」。而社會問題中又以「生存」爲重心，而「民生問題就是生存問題」，所以「民生爲社會進化的重心，社會進化又爲歷史的重心」，民生主義就認定了「歷史的重心是民生不是物質」！

因了共產主義與民生主義在哲理的基礎上經有顯然的不同，於是事實的看法，自然也跟着大相逕庭，共產主義主張階級鬥爭，以階級鬥爭爲社會進化的原動力；而民生主義則反是，認定經濟的進化「第一是社會與工業之改良，第二是運輸與交通收歸公有，第三是直接徵稅，第四是分配之社會化」，也就是說：「社會之所以有進化，是由於社會上大多數的經濟利益相調和」，所以共產主義的看法，以爲「資本制度一定要消滅，以爲資本發達的時候，資本家之中，彼此因爲利害的關係，大資本家一定吞滅小資本家，弄到結果，社會上便祇有兩種人，一種是極富的資本家，一種是極窮的工人，到資本家發達到極點的時候，自己便更形破裂，成一個資本國家，再由社會主義順著自然去解決，成一個自由社會式的國家，依他的判斷，資本發達到極點的國家，現在應該到消滅的時期，應該要起革命」。但是到了現在，「歐美各國的事實，剛剛是相反」的啊！

在中國，我們要解決社會問題，也就是要解決民生問題，當然更有其社會與民生特有的性質，民生主義與共產主義既有所不同，共產主義之不適用於中國，自然毫無問題，我們要解決中國的民生問題，我們自然只有奉行民生主義。總理說：「我們國民黨在中國所佔的地位，所處的時機，要解決民生問題，應該用什麼方法呢？這個方法，不是一個玄妙理想，不是一種空洞學問，是一種事實。這種事實，好像是科學上發明的一種學理，究竟是對與不對，一定要做到事實，能夠實行，才可以說是真學理，科學上最初發明的許多學理，一百種之中，有九十九種是不能夠實行的，能夠實行的學理，不過是百分之一，如果統統照學理去定辦法，一定是不行的，所以我們解決社會問題，一定是要根據事實，不能單憑學理」。

立北京圖書出版社

美國革命以前的時代

英國的憲法運動，已如前篇所述，作者不過從它的來源，約略記述，至於詳細的情形，不是旬刊篇幅所許可，所以英國自從大憲章以後，如何發展的情形，祇有從略了。

本節所記的是美國憲法的運動。

背景上

宋傳驥

論到美國的憲法，和其他各國不同地點；第一：美國是一個實施聯邦制的大國，雖然過去還有希臘、北意大利和瑞士等國，也試行過聯邦制，但他們都是小國，像瑞士，他們的土地祇有四萬一千二百平方公里。拿中國的土地廣袤來比較，他們祇有我們的二十分之一，他們的聯邦制，即使成功了，似乎也是很平常的事，祇有美國，是一個土地廣袤的國家，要採取聯邦制是極感困難的。第二、憲法的起源雖始於英國的大憲章，然在大憲章時代，雖然一班王公僧正，似乎已經確有大權，皇室已見衰微，然而究竟還是君主制的國家，祇有美國，才是全世界第一共和大國，打破了八世紀的一班政治學者，認為共和祇有小國可能，大國必須實行君主的迂論，這種迂論，到二十一世紀還是遺留着，我們中華民國創立以後，就有不少人以為中國必須是要君主立憲的，常常鬧着要有一位真命天子出來。第三、過去雖也有共和國家，祇是夠不上稱民主，到了美國，才稱得起民主，所以美國是現代民主的實驗家。第四、由於美國民主共和的成立，就有拉丁美洲、加拿大、南非洲、紐西蘭、奧大利亞等國，都相繼效尤。

我們提起美國的憲法，不能不回想到聯邦政府成立以前的殖民地的背景。一七七五年的革命，根本上就是反對母國（英國）對殖民地政策，實，但也正是最深奥的道理。你現在能吃一分辛勞。

苦與樂

朱紹曾

人生在世，生活的形態有千千萬萬，但人所

感受的不過兩種，一種是「苦」，一種是「樂」。

拿衣食住行來講吧，享受錦衣玉食洋房汽車的

，一般都認為是快樂人，敝衣蔬食居陋巷奔走勞碌的，一般便都認為是苦惱人。

可是事實上，錦衣玉食者，亦自有其痛苦，

敝衣蔬食者，未嘗無其至樂。人間除去絕對的苦

與樂外，一般的苦樂原是「境由心造」的。

人世一般的苦樂，我想都可分成兩種，這便是「真樂」與「假樂」，「真苦」與「假苦」。

假苦是換取真樂的要素，假樂是招致真苦的原因，因為能換取真正的快樂，所以苦中有「假苦」，因為會招致真的苦痛，所以樂中有「真苦」。

古詩云：「少年不努力，老大徒傷悲」，便是告訴人，你少年時倘不能努力向上，吃點辛苦，到了老大時悲傷是來不及了。

又有云：「不是一番寒澈骨，怎得梅花撲鼻香？」這又是告訴你，你現在的幸福與快樂，要是無從獲得的，即使僥倖獲得了，這快樂也是不會久長的，你要得到「梅花撲鼻香」的幸福境界，你必須要經過「一番寒澈骨」的苦痛。

因爲一番寒澈骨的苦痛可以換得「梅花撲鼻香」的幸福與快樂，所以那苦痛也僅是暫時的，虛假的。

換句話說，倘使你少年時不知勤苦努力，祇

知道逸樂與懶散，等到你年華老大，一事無成，

眼看着他人生黃昏，再悲傷懊悔也來不及，這便是所謂「老大徒悲傷」。以前雖然也快樂一陣子，但這快樂是太短暫了。太虛幻了，所以這快

樂也只能算是假的快樂。

「種瓜得瓜，種豆種豆」，這是最簡單的事

，實，但也正是最深奥的道理。你現在能吃一分辛勞。

逸樂，代價便是將來一分的苦痛。

人的生性都是就於逸樂而厭惡勞苦的，但是私的，他決不使你白受一分辛苦，但同時他也決不會讓你自享一分快樂的。

孔子便會說過：

「富貴，人人之所欲也，不以其道得之，不處也。貧與賤，人人之所惡也，不以其道得之，不去也。」

孔子是有絕頂智慧的聖人，他參透了人間苦

樂的根源，他知道惟有辛苦方可換得真正的幸福

，方可離去貧賤的苦痛。他所謂「不以其道得之」的「道」，便是指辛苦換取幸福的正當途徑而言的。

我們也會看見許多成功的人，他們的事業成功了，生活幸福了。但這種成功與幸福都是苦痛換來的。

我們也會看見不少失敗的墮落的人，我們也

許太息他們不應「寥落至此」，其實，這一點也不冤枉，他們現在的失敗與苦痛也正是當年的逸

樂換來的。

我們也會看見因僥倖機緣而得意的人，但這

因僥倖機緣而得來的幸福是決難久長的。這種人

不久必將失敗。

我們也會看見不少有真才實學而侘傺不遇的

人，但這種人的倒楣也決不會久長，他們不久也必會「否極泰來。」

我們都在爲追求幸福而生在這世界上的，假

使我們要追求真的快樂，真的幸福；我們應當拿

真正的勞苦去換取。

在我們自強不息辛苦奮鬥的途徑上，我們也

可能碰到幸運，那幸運使我們「一舉半功倍。」使

我們在前進的途徑上可以更順利的前進。但這幸

運因爲是辛苦換來的，所以這決不是所謂僥倖，這叫做「天助自助者」。我們應該記好——眼前

的辛苦努力是將來幸福的根源。眼前的「遊宴逸

樂」是他日苦痛的張本。

「生於憂患，死於安樂」，昔賢的名言是決

並不能算全部是英國的，但英國遺留的制度還是很多，像殖民地制度，就是一個例。

美國在革命以前的思想如何？在當時美洲殖民地的人民全有兩種的階級：一種是地主或有錢的商人，一種是農民工人及其他無選舉權的人民。到了一七七五年特殊階級的地位已不穩固，平民的勢力逐漸增強。所以一到一七七五年以後要制新憲法的時候，平民羣起要求選舉及為官吏之權，而權利階級的人不用說還是仍舊死守英國的習慣思想，到反以獨立為可悲。他們以為英國政府已經很夠「德謨克那西」了，美洲所需的只要自治而已。

所以說美洲革命是一個兩方面的運動：一方面是向英國要求獨立的政治革命；一方面也可以說是在美洲求階級解放的社會革命。美洲獨立的宣言稱「人類生而平等，造物賦於人類不可侵犯之事件中有生命、自由及謀幸福之權；政府之為用亦即在此；其權之原係來自人民之承認，故人民政府危害此種目的之時，有更改或取消政府之權」。這就是說人民可以革命。從此，我們就可以看見打倒貴族或權利階級的趨勢。

在美洲革命反抗英國政府的時候，美洲人民對於政府職務的主張非常消極，他們把政府當着一個不可免的罪惡罷了。政府的職務只在保障人民生命財產，維持社會秩序。

歐洲（Jefferson）說過最好的政府是管理的事務最少，可代表當時人民的思想。這種思想就是在獨立宣言，各州最早的憲法，及美洲同體的條文裏，都有不少的成份。

天下真事業，皆由誠實努力艱苦奮鬥而來。既不能取巧而成，亦決無便宜可計。吾人惟有以拙制巧，以實破虛，然後能有所成就，轉移風氣，救國之道此其首要。

總裁 語錄

法 惠 雜 談

主義 講座

什麼叫做三民主義呢？總理在一

次演說中，總理也說：「兄弟所主張的三民主義，實在是集合古今中外底學說，順應世界潮流

，和美國大總統林肯所說的 of the people, by the people, for the people, 是相通的；這句話的中文意義，沒有適當的譯文，兄弟就把它譯作民有、民治、民享。of the people就是民有，by the people就是民治，for the people就是民享。林肯所主張這三個民有、民治和民享主義，就是兄弟所主張的民族、民權和民生主義。

總理又說：「民族主義就是拿中國要做到同現在列強處等地位，就是從國際上列在等地位；民權主義就是要拿本國的政治，弄成到大家在政治上有一個平等地位，以民為主，拿民來治國家；民生主義，就是弄到人人經濟上生計上平等。那麼這個樣的三民主義，如果我們能實行，中國也可以跟着列強來進步，不久也可以變成一個富強的國家。」所以「民族主義者，打破種族上不平等之階級也；民權主義者，打破政治上不平等之階級也；若夫民生主義者，打破社會上不平等之階級也。」

我們從這幾個解釋中，可以看出三民主義一貫的精神，在求平等。不但可說是「救國主義」，也可說是「平等主義」。

不過，我們必須認清，總理革命的動機，雖然在救中國，而革命最後的目的，却在救世界，救人類，因為要想救世界，必須先要救自己的國家，救國是救世界的起點。總理所說的「國際地位的平等」，不僅是中國的國際地位平等，是主張全人類的政治地位平等，所謂「經濟地位的平等」，也不僅是中國的經濟地位平等，乃是

主張一切人類的經濟地位平等，所以總理有一次

對桂林同鄉會演說時就這樣的說：「民族主義，

民主主義就是救國主義。……因為一切的不平等，都打成平等，他畢生奔走努力革命，就是要貫澈三民主義所主張的平等，使世界一切人類都得到真正的平等！」

關於三民主義的定義，讀了上面這一番話後，我們終可明白了，現在再說三民主義的涵義。

三民主義的涵義，本來是隨着時代的發展而不斷演進的，現在我們且依照總理的意思分述於下：

第一、民族主義的涵義是中國民族自求解放，國內各民族一律平等，世界一切被壓迫民族的解放。

第二、民權主義的涵義是分政治的權力為政權與治權，或權與能，人民享有選舉、覆決、創制和罷免四種政權，而授政府以司法、立法、行政、考試和監察五種治權。

第三、民生主義的涵義是以節制資本平均地權為手段，達到共產主義的大同社會。

明白了三民主義的定義和涵義後，我們再來討論三民主義的目的吧：前面曾經提到過三民主義的意思，就是林肯所說的民有、民治、民享，要使「國家為人民所共有，政治為人民所共管，利益為人民所共享」，這話又是什麼道理呢？因

為國家為人民所共有後，便可維持民族間的平等，防止弱肉強食的現象發生；政治為人民所共管，維持經濟上的平等，而防止貧富懸殊的現象發生，後，就會維持政治上的平等，而防止少數人壓迫多數人的現象發生；利益為人民所共享後，就可少數人的束縛和壓迫，在不妨礙別人的範圍內可

（以下轉入第四版）

本部周密策劃 協助競選事宜

立委選舉今日開始，本部為使業經中央提名之關於特種工會鐵路候補立委候選人本部委員兼工會常務理事潘炳卿、高其福兩同志得以安全選出起見，除呈請中央准在他路補充不足之票數並分令本路各區黨部及有關方面發動全體會員投票外，并分派本部同志於投票日期（一月二十一日）前造赴各工會分會、區黨部等有關人員商討辦法，協助工作。俾得順利進行，達成目的云。

隴海平漢等區頤贊示表

炳卿、高
其福兩同

志蒙中央
提名准予
參加本屆

特種工會
鐵路候補
立委選

本部於一
月五日分

函全國各區鐵路特別黨部，請予協助，以利競選，未及一週，即接到鐵路局關於調整員工房貼事宜，上期本刊曾加揭載，本部茲復接函，所敍較所刊者為詳細，特轉錄於後，以告同志同仁，該函略稱：

查本局關於員工房貼一項，業經參照目前生活需要，自本年一月份起改按米價發給，藝徒、待應生、練習生各一斗，臨時長工公役各二斗，其他工警各二斗半，員司底薪在二百元以下者二斗半，二百元至

高其福二同志；本屆

年獎房貼二項問題

路局函復調整辦法

本部全體同志，亦久欽高風，自當盡力贊助，以期當選，除請本路長安特別黨部通知西段各工會，並由本處飭知東段各工會一致擁護外，

（上接第三版）和民主主義相等，博愛就是要使人類互相親愛，不相仇害，不受支配，「平等」和民主主義相等。而自由、平等和博愛的一貫精神，也是平等，因此法國革命的真正精神也在求平等的實現，與三民主義的目的完全相同。所以三民主義的終極目的，是要使種族平等，政治平等，經濟平等，是要民有、民治、民享，是要自由、平等、博愛，使人類無界限永遠消除種族戰爭，社會無貧富永遠消除階級鬥爭，使天下爲公，世界大同！

本篇讀後，請再參閱本部編印之黨員手冊第十面民主義表解，則更可明瞭三民主義之大要矣！

（上接第三版）

交通事業人員任用條例

國民政府三十六年十二月二十二日公布

第一條 交通事業人員之任用，除法令另有規定外，依本條例行之。

第二條 本條例所稱交通事業人員，以隸屬交通部者爲限。

第三條 交通事業人員，分左列三類：

一、業務類 分管理運輸電信郵遞儲匯等項

三、總務類 分文書財務物料庶務等項

二、技術類 分土木機械電機化學藥誌等項

四、虧空公款者。

五、受禁治產之宣告者。

六、不得任用：

一、冒叛中華民國，通緝有案者。

二、濫奪公權，尚未復權者。

三、因賊私處罰有案者。

四、虧空公款者。

五、受禁治產之宣告者。

六、不得任用：

一、冒叛中華民國，通緝有案者。

二、濫奪公權，尚未復權者。

三、因賊私處罰有案者。

四、虧空公款者。

五、受禁治產之宣告者。

六、不得任用：

一、冒叛中華民國，通緝有案者。

二、濫奪公權，尚未復權者。

三、因賊私處罰有案者。

四、虧空公款者。

五、受禁治產之宣告者。

六、不得任用：

我怎樣做區部分宣傳工作

·村金·

在一個小小的區分部裏，一般的人以為沒有什麼宣傳工作好做，所以在三個執行委員分配職務的時候，往往讓其他工作較為繁忙的同志來擔任這個職務，其實這是一種錯誤的觀念，宣傳工作固然不能說是最重要，但至少應該放在一切工作的前面，尤其是當匪亂猖獗，荒謬的反動思想恣意散發毒素的時期，在這條位於全國心臟地區的鐵道上，就難免有不逞之徒企圖來煽惑視聽，來混淆黑白，我們就應該使同志同胞有正確的認識和堅定的信仰，這些任務，就要靠宣傳去完成，所以當我被推定擔任這項工作時，就感到責任的重大。

我們這個區分部有五十多位同志，裏面有職員，也有工人，有的是上多年的老同志，也有新近才參加的新同志，知識水準和對主義的認識信仰都參差不齊，何況我們的宣傳對象，除了這五十多位同志以外，還有其他的員工，和川流不息的旅客，我深知這份工作不是一個人所能完成的，所以擬定了一個原則：就是我自己去推動幾個知識較高認識較深的同志，成爲一個小小的宣傳組合，由這組合去推動整個區分部的同志，然後再由區分部去推動其他的員工以至來往的旅客，好像是把一顆石子投在靜止的池塘中，使得它向四週推盪，成爲一闊闊的波紋，而整個的水都會受到震動。這樣，即使力量輕微，也會有很大的影響。

其次再講到宣傳的方式，有人以為宣傳必須要有形式，譬如開紀念大會、演說、貼標語、喊口號等等，我並不反對這樣的宣傳，但我覺得不一定這樣才能宣傳的，而且就我們區分部的人力財力，也難得有這樣的機會。也有人以為宣傳是隨時隨地都可以進行的，這話很對，但我們進行宣傳，先要替對象們準備了接受的時間和興趣，才會收到良好的效果，所以區分部的黨員大會是宣傳的好機會，它有一個形式，但却活潑而

生動，可以講述，也可以研究討論，我們以前覺得很難，所以上面所寫的，與其說是我的工作經驗或得黨員大會的內容非常空洞，等到儀式完了之後，大家就無話可說了，現在就由我及其他的同志知道，工作有一分意義，就要有一分努力，我也講述些主義或提出幾個實際的問題來研究，讓已誤的觀念，宣傳工作固然不能說是最重要的，但至少總應該放在一切工作的前面，尤其是當匪亂猖獗，荒謬的反動思想恣意散發毒素的時期，在這條位於全國心臟地區的鐵道上，就難免有不逞之徒企圖來煽惑視聽，來混淆黑白，我們就應該使同志同胞有正確的認識和堅定的信仰，這些任務，就要靠宣傳去完成，所以當我被推定擔任這項工作時，就感到責任的重大。

我們這個區分部有五十多位同志，裏面有職員，也有工人，有的是上多年的老同志，也有新近才參加的新同志，知識水準和對主義的認識信仰都參差不齊，何況我們的宣傳對象，除了這五十多位同志以外，還有其他的員工，和川流不息的旅客，我深知這份工作不是一個人能

夠完成的，所以擬定了一個原則：就是我自己去推動幾個知識較高認識較深的同志，成爲一個小小的宣傳組合，由這組合去推動整個區分部的同志，然後再由區分部去推動其他的員工以

至

離開實際的問題，研究實際問題不要離開主義，

使得理論與實踐，像經緯與緯線似的在人們心中

織成了正確的認識和堅定的信仰。

至於宣傳的材料，雖然上級黨部會隨時寄發

，如京滬旬刊、政治簡報及其他宣傳品等，但有

時覺得不夠，有時覺得不切實際，有時覺得已經

失去了時效，所以這些，只是給我們做一個參考

，實際上還是要自己經常去進修，去發掘，去找

尋活的題材，而對於上級黨部發下來的資料，要

把它研讀之後，再把它演繹出來，使得一般同志

都能夠吸收，都能夠理解，所以我們的資料，必

須要把深的化淺的，少的化多的，遠的化做

近的，死的化做活的，這樣才能合同志的需要

，宣傳的人和接受的人就會親切了。

還有一點，我在擔任一個時期的宣傳工作以

後，覺得一個人的行為，是一件最有效的

宣傳工具，所以我雖然口才笨拙，但是一

定身體力行，許多同志也會慢慢的感化過

來，再擴大一點說：

我們做革命工作的人

，自然首先要從自己做起，才能夠使人有良

好的印象。

區分部是很小的

組織，但却是很重要

的組織，宣傳就是要培養這組織的力量，

不論處於那一種環境，應付那一種

，排除困難，成就偉大的事業，孫

人，都可以左右逢源，面面俱到。

總理從事革命運動，經過了九次的失敗，終於在第十次一鼓成功，他

成功的祕訣是什麼呢？就是不怕困難。

俗語說：「天下無難事，只怕

有心人」，事業上偶而碰到一點阻

礙，只要奮鬥，終必成功。

而况，人生的全部歷程，原是

難。所以上面所寫的，與其說是我的工作經驗或工作紀錄，毋寧說是我的一點計劃和理想，但我知道，工作有一分意義，就要有一分努力，我也經懂得的有發表的機會，沒有懂的有聽的機會，大約用談話的方式來進行宣傳，不過宣傳主義不要相信，有一分努力，必有一分收穫。

遺失聲明

茲有六區第廿三區分部蔣文俊同志遺失

本部證章第二九七號及第八區分部陳寶興同志遺失組字第六七三三四號黨證一份，戚材

科廠陳炳林君遺失該廠證章第九五號一枚，盧祖怡君於蘇州站被竊去本路杭州員工子弟

學校服務證杭字第六號一枚，杭校徵章第十三號一枚，京市鐵路戴德順君遺失路局證章

五九七六號一枚，賈榮和君遺失本路福利委員會海字第一一二四號購物憑單等一本，除

分別呈請補發外，特此一併聲明作廢。

專差送・上所帶行李，代辦接待忙不慌不，門旅出行。

各界人土，無論日夜，均通知京滬。

區鐵路旅行服務，務所訂購票車。

請用電話或書面預定處各列下向，並請附收據，以戶暫為張三，每戶限送差專派當，前日一期行在，票據收式正有附。

定票地址及電話：

杭州
電話九三一四一號七二巷頭城

北川一路五十四號電話四四一二一四四二二二二〇六六〇六八六一〇六(二〇)話電

太平路二四號
電話九三三二二〇八二一二號

南京
北站大慶電話九三三二二〇八二一二號



